

与内地全面“通关”，香港新春再出发

本报记者 陈然



2月6日，车辆在深圳莲塘口岸出境。

新华社记者 毛思倩摄



2月6日，在深圳莲塘口岸，龙坊俱乐部的香港骑行爱好者带着自行车入境。

新华社记者 毛思倩摄

2月6日零时，香港新界西北，与市民阔别3年的落马洲/皇岗口岸灯火通明，一字排开的5条人工通道、15条快捷通道悉数开启，已清扫整洁的跨境巴士正等待接载首批过关的旅客前往市区……

深港两地陆路口岸6日全面恢复通关，罗湖口岸、落马洲/皇岗口岸重新投入运作，莲塘/香园围口岸也以崭新面貌首次“迎客”。“复常”成为最振奋人心的关键词，与内地正式实现全面“通关”的香港正进入全面复苏的新里程。

“往罗湖的首班列车即将开出，请抓紧上车。”早上近6时，港铁东铁线金钟站的月台上，几名工作人员手持指示牌，轮流以粤语、普通话及英文向前来乘车的旅客作出提示。

6时04分，载着数百名乘客的港铁列车缓缓驶出金钟站，向着目的地疾驰而去。天色虽早，车厢内的人们却个个精神饱满。

“今天是老爸60岁生日，我特意向公司请了假，回深圳跟爸妈喝个早茶，下午再返港。”一身简约运动装扮的苏婕好难掩兴奋。成长于深圳、现定居香港的她在疫情3年里被迫暂停

“双城生活”，如今终于一切复常，“谢谢深港两地政府行‘民之所盼’！”

迎着黎明的晨雾，这列由金钟始发的首班列车平稳驶入终点罗湖站。沉寂逾千日的罗湖管制站再次熙攘热闹起来，在装修一新的票务及乘车大堂，“东铁新面貌服务跨境乘客”“罗湖直达金钟只需44分钟”等标语随处可见。

“罗湖站已经准备就绪，我们的员工会随时协助市民和旅客的过关需求。”港铁过境铁路总管张志强向记者介绍说，列车停运期间，港铁团队对车站进行了大量的设备提升及完善工程，并增设支付宝、微信等多种电子支付形式，方便乘客乘车。

早上7时许，首次启用旅检服务的香园围/莲塘口岸迎来第一批由深圳入境香港的旅客，就读口岸附近一所中学四年级的跨境学生梓杰便是其中之一。虽然8日才会正式安排跨境中学生复课，但返校心切的梓杰决定提前来港，除了购买校服、课本等必需学习用品，他还有些疑难问题准备当面向老师请教。

“香港，好久不见！如果用三个词来形容这座城市，我觉得依旧是奋进、新鲜和活力。”在

尖沙咀星光大道，来港参加发小婚礼的广州自媒体博主安逸说。

疫情潮水渐渐褪去，香港旅游、航空及零售市场呈现出“春江水暖”的势头。维港两岸、太平山顶、主题乐园、地质公园等游览胜地正张开怀抱迎接全球旅客。

6日一早，香港迪士尼乐园度假区迎来由广州“广之旅”组织的“2023香港团队游重启首团”。香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭表示，“随着香港与内地全面‘通关’，香港迪士尼对旅游业复苏所带来的机遇无比期待。”

“香港与内地全面‘通关’的承诺，在我上任7个月后将落实为成果。”近日，香港特区政府行政长官李家超在社交媒体上直抒胸臆又激动。

“背靠祖国这个世界发展引擎，香港正以新的气象、新的机遇和新的风气，回到舞台中心，成为国际焦点。”在接受传媒采访时，李家超满面春风，“2023年，香港一定更繁盛、更精彩！”

(本报香港2月6日电)

中国国民党副主席夏立言将率团来大陆参访

本报北京2月6日电(记者张盼) 国务院台办新闻发言人朱凤莲6日说，中国国民党副主席夏立言将于2月8日至17日率团来访，出席有关两岸交流活动并参访。朱凤莲表示，我们欢迎夏立言副

主席率团来访，愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，加强与中国共产党交往，巩固增进互信，深化各领域交流合作，共同推动两岸关系和两岸关系向前发展，维护台海和平稳定，增进两岸同胞利益福祉。

口岸全开：内地与港澳人员往来全面恢复

新华社深圳/香港2月6日电 6日，内地与港澳人员往来全面恢复。当天，深圳皇岗、罗湖、莲塘等口岸陆续全面“开闸”，内地与香港陆路口岸全面恢复通行。

6日零时，深圳皇岗口岸率先恢复通关；6时半起，罗湖口岸开闸迎接入境旅客；7时，深港第

七个、也是最新落成的陆路口岸莲塘口岸开闸，当天也是该口岸首次启用旅检功能。6日，内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动也正式恢复。

此前，深港口岸于1月8日起分阶段有序恢复内地与香港人员正常往来。

澳门迎来疫情以来首批内地旅行团



2月6日，广东省赴澳门首发团成员和澳门吉祥物“麦麦”合影。

新华社记者 张金加摄

本报澳门2月6日电(记者富子梅) 6日，来自内地6个省市旅行团共135人，分别经陆路及空路抵达澳门。这是疫情以来澳门迎来的首批内地旅行团。

这些旅行团中2个来自广东省、3个来自上海市、1个来自辽宁省，分别经横琴口岸、港珠澳大桥及澳门国际机场抵澳。其中，来自广东省和上海市的两个旅行团，分别为经陆路及空路赴澳的首发团。

澳门特区政府旅游局在横琴口岸及澳门国际机场举行欢迎仪式，向首发团成员赠送澳门旅游纪念品。旅游局表示，澳门迎来疫情以来首批内地旅行团，标志着内地旅游市场对澳门重新全面开放。

国务院联防联控机制综合组3日发布《关于全面恢复内地与港澳人员往来的通知》。根据通知，6日零时起，全面恢复内地与港澳人员往来。取消经粤港陆路口岸出入境预约通关安排，不设通关人员限额。恢复内地居民与香港、澳门团

队旅游经营活动。家住珠海的范女士说，很喜欢澳门，疫情这几年一直没来过澳门，很期待再来看看。这次选择参加团队游是因为行程安排方便，而且受益于澳门特区政府提供的旅游资助计划，参团价格比较优惠。

刚下飞机的上海游客张先生兴奋地说：“已经期待了三年，今天是首发团纪念日，希望乘兴而来、乘兴而归。”

澳门中国旅行社股份有限公司董事长张健中表示，团队游的恢复为澳门旅游业发展注入了很强的信心，澳门旅游业做好各种准备接待各地游客，希望能够促进澳门旅游业的全面恢复。

澳门特区政府旅游局表示，期望内地赴澳旅行团能为旅游及周边行业创造更多商机，进一步促进澳门旅游经济复苏；鼓励业界抓紧机遇，为旅客提供高质量的旅游产品及服务，同心合力做好口碑，巩固澳门安全宜游的形象。



指導單位：紫荊文化集團
主辦單位：香港聯藝有限公司
合辦單位：亞洲旅遊協會、香港內地青年義工服務隊、香港龍獅總會、油尖旺區青年中心、旺角區青年中心

庆贺新春

由香港联艺机构有限公司主办的龙腾喜跃新年活动近日于香港尖沙咀星光大道举行，以中华民族传统庆典方式庆贺新春。图为中国舞表演。中新社记者 李志华摄

民进党当局须尽快恢复两岸正常交流交往

王平

大陆航空主管部门近日通过《海峡两岸空运协议》联系渠道致函台湾方面，呼吁双方相向而行，推动两岸航线恢复正常运转。近期，台胞台商希望两岸恢复航线、全面重启“小三通”呼声不绝，大陆方面也积极采取相应措施，奈何民进党当局漠然以对，迟无动作，令人们对恢复两岸人员正常往来的期待一再落空。

大陆原有61个两岸空中客运航点，疫情以来，民进党当局单方面关闭了其中大多数，目前仅剩4个。春节前，大陆方面就提出希望能恢复两岸航线，方便台胞台商返乡过个团圆年，大陆相关航空公司也增加了两岸航点的航班班次。可惜，一直到元宵节，民进党当局也没松口增加航点，导致许多台商回乡一票难求，唯有叹息“回趟家真这么难吗？”

海上航线“小三通”也有雷同情况。在各方千呼万唤之下，3年前被民进党当局单方面暂停的两岸“小三通”海上客运航线近日终于部分复航，但与广大台胞期盼还有很大差距，仅限金门、马祖地区的民众及大陆配偶申请返乡，广大台商、台生、台干被排除在外，大陆民众也由于民进党当局限制，无法借此渠道赴台。岛内民众愤而起“还我小三通”游行、国民党金门籍“立委”一再追问陆委会、全国台企联发声明提要求，民进党当局却无动于衷，坚持只给“小三通”开小门。

更有甚者，民进党当局还用两面手法“忽

悠”台商。台湾海基会近日举行台商春节联谊座谈，台商建言集中在全面开放“小三通”与恢复大陆航点，民进党当局官员当面说得好好听，承诺“项目执行已不在未来的选项当中”，听似要把“小三通”从春节专案改为全面重启。结果两天后新方案出来，竟是将春节专案“常态化”，只对航线、航班微调，原先被排除的人照样被排除，逼得台商怒斥民进党当局“诚信破产”“根本就是挂羊头卖狗肉，好像碰到诈骗集团！”

民进党当局当初暂停“小三通”、关闭两岸航点，都是以疫情为借口，其中有诸多歧视对待、政治操作甚至妖魔化污名化的做法，本就属于刻意找茬。过去的事暂且不论，现在大陆已对新冠病毒感染实施“乙类乙管”，各地生活先后复常，春节期间通过“小三通”到台湾的旅客落地核酸检测阳性率接近于零，疫情已得到很好的控制，此时正是恢复两岸人员正常往来的大好时机，本不应该有争议。

民进党当局还曾以“需要两岸协商”等借口，把不重启“小三通”的锅甩给大陆。在此必须再次申明的是，无论是全面重启“小三通”、恢复两岸航线还是其他两岸交流事项，大陆方面都不存在障碍，而且一直是恳切呼吁、努力推动的一方。虽受疫情等不利因素影响，2022年两岸各领域、各界别还是举办各类交流活动累计超过1000场次，若非大陆方面不懈努

力，这一数字从何而来？“我们要共同努力，尽早、尽快地恢复两岸正常交往。”国台办主任宋涛近日在厦门了解“小三通”部分复航情况时说的这句话，诚是大陆心声。

两岸还有不少领域的交流，深受民进党当局无理阻挠之苦。比如，多家大陆驻台媒体因民进党当局不合理的限制已有两年多时间无法赴台驻点；两岸间举办的一些交流活动如海峡论坛、双城论坛等，处处受到民进党当局刁难；两岸教育领域交流，被打上“统战”标签而举步维艰；一些广受岛内民众喜爱的大陆产品如爱奇艺影音播放平台等，被民进党当局以莫须有的罪名封杀……种种行径，伤害的都是两岸同胞共同的利益福祉。

要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声。两岸同胞对实现正常交流往来的意愿强烈，大陆高度重视并已全面做好准备。民进党当局无论是以疫情还是其他借口阻挡两岸交流，都违背民意，不得人心。值此春回大地、万象更新之际，民进党当局当顺天应人，放弃过去的错误做法，撤除种种不合理障碍，让两岸早日实现往来正常化、交流常态化。

日 月 谈

“北京，我们来了！”



2月6日，内地与港澳人员往来全面恢复后，香港赴北京首个旅游团的游客在首都国际机场手举兔爷纪念品合影。

当日，首个香港赴北京旅游团共17名游客抵达首都国际机场，开启他们4晚5天的北京之旅。

新华社记者 鞠焕宗摄

2023省港澳兔年贺岁杯足球赛举办

本报澳门2月6日电(记者富子梅) 2023省港澳兔年贺岁杯足球赛2月5日在澳门氹仔奥林匹克体育中心圆满落幕。赛事由澳门特区政府体育局与澳门足球总会共同举办，吸引了数千名澳门民众及内地游客现场观赛，在元宵佳节感受体育运动的热情与活力。

本次赛事是澳门2023年系列贺岁康体活动之一，旨在以足球为媒，促进粤港澳三地体育交流发展，助力粤港澳大湾区建设。

广东蜀地红队和珠海2030队参